

百善矿掘进三区： “互赠休班” 让管理更人文

“原来因为有事差1个2个班，当月的奖金就拿不全，自从有了‘互赠休班’后，这种现象再不存在了”，既能保勤，又让职工免除了后顾之忧，皖北煤电百善矿掘进三区“互赠休班”一箭双雕，为管理增添了浓浓的人文色彩。

该区负责井下巷道维护，人员少、战线长，保勤就成了该区的最大“课题”，过去，有的职工因为家中有事，盘算着上不够班当月拿不全奖，索性就请假不上了，出满勤，才能干满点，才能保证巷道维修的需要，如何能既达到保勤的目标，又能让家中有事的职工拿全奖？于是，一个创新性的想法应运而生，这就是：“计算出各班组当月应出勤的班数进行考核，如职工家中有事，别的职工可以利用休班多上，多上的班数可由班组平衡到有事职工的班数中，多挣的工分加给多上班的职工，有事职工上班后可以以同样的方式对班数进行返还，也可在征求多上班的职工意见后不予返还。”

随着受益职工的增多，“互赠休班”已成为增进班组员工情谊的一剂“良药”，良药不“苦口”，甜在职工心，不但出勤有了保障，班组也变得更加和谐了。（胡云峰）

威力化工： 出台《安全生产标准化 工作实施方案》

为贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神，进一步促进安全生产，四川宜宾威力化工依照国家有关法律法规和标准，结合本公司民爆产品生产特质的具体情况，出台了《安全生产标准化工作实施方案》。

该方案以科学发展观为指导，以促进安全发展为根本，以进一步落实企业安全生产主体责任为要务，在坚持安全方针的前提下，按照“突出重点、找准差距、分步实施、分工合作、稳步推进”的原则，深入持久的开展企业安全生产标准化工作，以实现“力求不发生事故，不损害人员健康，不破坏环境，努力实现本质安全”的目标，最终达到安全生产标准化二级。

为确保安全生产标准化工作的顺利推进和有效实现，实施方案确立了八项重点工作：建立和完善安全生产条件；完善和严格执行全员安全生产责任制；完善和严格执行安全管理规章制度；建立规范的隐患排查治理工作机制；加强全员的安全教育和技能培训；加强重大危险源、关键装置、重点部位的安全监控；加强应急管理，要编制科学实用、针对性强的安全生产应急预案，并通过定期演练，不断予以完善；认真吸取生产安全事故和安全事件教训，并在此基础上完善有关安全生产管理制度，制定和落实有针对性的整改措施，强化安全管理，确保不发生安全事故。（张义蓉）

千秋矿： 风险预控体系建设 助安全

为强化安全生产基础建设，落实安全生产责任，构建安全生产长效机制，遏制重特大事故发生，河南义煤集团千秋矿从今年6月开始至明年安全活动月期间，将风险预控管理体系建设进入实施阶段，以助推矿井的安全生产。

风险预控体系是神华集团和中国矿业大学联合开展的安全攻关项目，经过近几年来的实践证明，开展风险预控体系建设是实现煤矿长治久安的治本之策，是创建本质安全矿井的有效载体，是保障职工生命健康的长效机制。建立企业安全生产风险预控管理体系的目的，旨在通过开展持续、全面、全过程、全员参与和闭环式的安全管理活动，以风险预控为核心，在生产作业过程中做到人员无失误、设备无故障、系统无缺陷、管理无漏洞，使企业的安全管理由经验管理提升为风险管理，提前发现和消除引发事故的因素，从而杜绝事故，实现企业本质安全。在推进风险预控管理体系建设工作中，该矿成立了以矿长、矿党委书记为组长的风险预控体系领导小组，下设10个管理小组，主要组织、指导本系统各单位对生产过程中的危险源进行辨识、分级分类，制定管理标准与管理措施及危险源监测、预警和控制办法；对辨识出的危险源进行分析，按照人、机、环、管四种风险类型，提炼出相应的管理元素，针对管理元素制定出相应的管理标准和管理措施等风险预控内容。建设实施阶段分为：开展危险源辨识工作、进行危险源风险评估、制定风险管理标准与管控措施、开展全员培训工作、风险预控体系试运行、风险预控体系完善等。

另外，该矿还明确了考核管理办法，矿将风险预控体系建设运行情况作为绩效考核、安全质量标准化建设和日常督导督查的重要内容，并与安全质量风险抵押金挂钩考核。每月对各系统专业小组进行一次考评，对前三名给予200—500元奖励，对后三名给予对等处罚。（司英歌）

矿工的中国梦： 让安全和科技之花在千米井下盛开

5月18日，在川煤集团达竹公司小河嘴煤矿4026综采面，见到该矿技术员、青年大学生周令时，笔者差点没有认出来，在他戴着眼镜、充满青春气息的脸上，沾满了黑乎乎的煤泥，头发全被汗水打湿，紧紧地贴在额头上，只剩下两只眼睛还在转动。

在小河嘴煤矿，29岁的采煤队技术副队长周令颇有点小名气。很多人都知道他“要当煤矿综采技术专家”的梦想。对已经是2岁孩子父亲的周令来说，这个“小梦”很实在，在照亮前程的一盏明灯。

2009年，周令大学毕业来到煤矿，短短几年间，他从自动化信息化系统控制员、机电设备管理员、掘进技术员做起，到如今担任综采队技术副队长。在一个个煤矿岗位上，经过实践锻炼、学习摸索，他的技术水平快速提高，成长为基层技术能手。2012年5月，在4027极薄煤层采面工作面对地质构造带期间，他建议采用密集接顶技术，使该工作面安全越过了破碎带。

“来到煤矿，我从操作员到现在的技术副队长，从当初的不适应到现在的充生生活，我从来没有后悔，我为自己选择了煤矿而骄傲，我喜欢这份在煤炭里摸爬滚打的工作。”在今年该矿举办的“五一”劳动节劳模先进座谈会上，周令动情的说。如今，渐渐萌发的那个梦想也愈加清晰，成为他心中的一个目标。

周令说井下的综采设备是自己的“好搭档”。因为这个“搭档”，自己才有机会参与煤矿当前的生产方式大变革，才拥有了那种“丰碑上也有我的一份功劳”的骄傲自豪；因为这个“搭档”，自己不再困惑迷茫，找到了人生的坐标，也积累了在城里购买商品房的实力，给妻儿建起了温馨的家。

为了和“搭档”配合默契，让“搭档”干得轻松，周令给自己提出了“会操作、会维修、会管理”的要求，把认真管好用好综采设备当作一项重要工作内容，每次到综采面时都仔细检查设备的安全运行，确保设备始终处于良好状态。

面对煤矿生产科技不断进步，煤矿生产已经由手工攉煤的落后生产方式变革到采用综合机械化进行开采。周令心怀“要当煤矿综采技术专家”的梦，下狠功夫弥补技术知识的不足，一有空就学习专业书籍，对照着实物研究综采设备的图纸，摸清弄懂每一个符号、每一种机械原理。遇到不懂的地方，或上网查资料，或向技术人员请教，技能水平有很大长进，干起活来安全高效。

长期以来，煤厚在1米以下的极薄煤层受煤炭赋存条件差、地质条件复杂的制约，被认为是机械化开采的禁区，更别说在倾角度这么大、空间这样狭窄的急倾斜极薄煤层采面上综采机组。没有实行机械化开采前，小河嘴煤矿的矿工师傅们每班匍匐在低矮的采煤工作面上作业，要跪着劳作，爬着前行。劳动强度高，生产效率低，安全事故多发，这些都困扰着极薄煤层矿井的发展。

2012年11月，周令被矿上抽调到采煤二队担任技术副队长，负责该矿4026高效极薄煤层综采工作面工业性实验的技术攻关工作。4026综采面煤炭赋存条件差，地质条件复杂，煤厚只有0.8米，倾角达55度，装备了川煤集团首套高效极薄煤层综采机组，是川煤集团和达竹公司2013年度的重点技术项目。

“周队长，好样的，跟着他干活，心里踏实！”说起周令，采煤二队的职工竖起大拇指。在4026综采面，周令每班都要沿着机道爬上二三趟，遇到综采面顶板破碎、过地质带等特殊时期，他还要和当班职工同进同出，现场蹲点解决技术问题。综采面投产初期，职工移架时间长，劳动强度高，同时设备故障频繁，周令忙得满头大汗，矿工服上沾满煤泥，一个班下来往往累得直不起腰来。经过摸索，他掌握了极薄煤层支架快速移架技术，极大减轻了职工劳动强度，提高了生产效率，平均每班作业时间缩短了2小时，受到矿上的表彰。

从安全事故多发、生产效率低的劳动密集型企业，到安全高效的现代化矿井——实现这个转变，小河嘴煤矿靠的就是极薄煤层矿井机械化发展的这条必由之路。按照该矿“在‘十二五’末，把矿井建成工艺先进、安全高效、节能环保、管理科学、和谐稳定的全国同类型一流煤矿”的企业发展梦，周令说自己在煤矿大有可为。他希望通过自己的努力，让安全和科技之花在极薄煤层的夹缝里盛开。（杨涛 采访整理）



百色矿务局： 举办安全生产月启动仪式晚会

5月31日晚，广西百色矿务局有限公司安全生产月启动仪式晚会在礼堂隆重举行，公司领导班子与近800名职工共同观看了晚会。

安全晚会通过歌舞、快板、小品、诗朗诵等节目，向职工传达安全生产的重要性，同时为公司进一步开展各项安全生产工作起好头，并在公司营造出“人人讲安全”的舆论氛围。

陆晓婷 肖玲怡 摄影报道



矿山“安全生产月”氛围浓

6月1日上午，安全宣誓、安全签字、安全牌板展等系列活动拉开了安徽皖北煤电刘桥一矿第12个全国安全生产月序幕。

吴辉 摄影报道

榆树井矿掘进一工区： “兵头将尾”亦风流

今年以来，上海庙矿业公司榆树井煤矿掘进一工区紧紧抓住“管理提升”这一主线，围绕加强区队建设、实施“瘦身”工程、强化成本控制、深挖内潜、科技增效等内容，在开拓进尺、巷道施工上取得了丰硕成果，特别是在该矿开展的“优秀班组”评比中，连续3个月掘进专业优秀班组均出自该工区，实现了月度优秀班组考核评比“三连冠”，享受3个月“荣誉餐”待遇。

狠抓区队建设，加强班组自主管理。该工区将生产任务、材料考核、煤质考核、工程质量、文明生产等放权到班组，层层分解任务，形成一级对一级负责的考核机制，通过班组自主管理，最大限度释放班组自主管理能力，让班组自我加压。面对开拓任务紧、条件复杂的状况，通过将每个工作面的大班组分解成小班组，成立掘进组、反底拱组、砌碹组，把产量分解到班组，落实到人头，实行多劳多得，激发了生产一线职工的工作热情和生产积极性，同比增加工时15%—20%。

完善考核机制，细化班长奖惩措

施。“火车跑得快，全靠车头带。”作为兵头将尾的班队长，在班组建设中起到的是核心作用。该工区结合矿区队长、班组长选拔任用标准，班组长管理考核办法制定详细的奖惩措施并严格执行，制定队长、班组长、机电修班班长奖惩办法。明确队长负责每月生产任务完成及抓好工程质量、文明生产；班组长负责班组管理工作，保证班组安全生产，减少三违，提高班组工资待遇；机电修班长负责机电设备正常运转、电缆管理的质量标准化工作，通过明确分工，严格考核，激发了班组工作热情和工作积极性。

加强班组员工培训，提高业务素质。该工区充分利用周一至周五学习日、班前会、生产研究会等学习时间，强化职工安全意识，以管理提升为突破点，加强形势教育，提升职工士气；加强职工业务技能培训，通过掘进技术比武、月底每日一题考试、儒学教育等多种形式，提高职工对理论知识的掌握及业务素质的提高，减少“三违”，增加开拓进尺的同时确保安全。（贾真仟 王星）

安全是幸福梦的起点

■ 王建

今年6月是全国第十二个“安全生产月”，围绕“强化安全基础、推动安全发展”的主题，各单位全面实施职工关爱工程，各种“安全托起幸福梦”的做法让人眼前一亮，职工也期待有更多地方跟进。

“强化公共安全体系和企业安全生产基础建设，遏制重特大安全事故”，这是党的十八大报告的反复要求。当前，企业经济发展面临着严峻形势，而安全事故不能出、出不起，企业安全生产基础建设项目“一个都不能少”，过“紧日子”已成为各级管理人员和全体职工的必修课。

严格生产经营考核指标、阶段性分配调控、优化劳动组织和岗位人员等度危求进断然措施，正显示企业让职工群众实现“幸福梦”的决心和可能。

乘借安全生产月的东风，抓基层、严制度、重落实、保安全，营造强势、以月促年，还需要做出更大努力。会不会上有政策下有对策，安全月成了“应景月”、“交差月”，让新风消弭于陈规旧习？企业效益下滑，单位是不是不再增加安全投入，甚至原本应该投入的安全资金也可能减少？一些安全技术改造项目是否会被推迟，一些需要治理的安全隐患是否会因资金问题而搁置或延迟呢？

回应好职工群众关切，从中央到地方都出台了很好的政策和规定。从长远看，企业更要形成长效机制，从顶层设计上为安全稳定提供强大精神动力、舆论支持和思想保障，有效支撑企业度危求进、高效发展。而这，无疑要靠坚持不懈的“断然措施”来推进。

安全生产事故警示教育周、安全生产宣传咨询日、安全文化周、安全生产应急预案演练周、道路交通“平安行·你我他”、全员安全培训、“打非治违”和安全质量标准化检查、群众性安全竞赛……可谓面向职工、面向基层、面向社区，找准了活动的“靶心”，但要保持安全生产“新鲜度”不减，从根本上解决安全生产领域原有的深层次矛盾问题，消除影响

安全发展的诸多体制性、结构性因素等，还有很多工作需要完善。

从大量的伤亡事故分析中可以看出，违章违纪始终在各类事故原因中占有较大的比例，也就是说抓住了违章违纪也就抓住了伤亡事故的主要矛盾，而抓住违章违纪的有效途径就是安全教育。“心安即是家”，一句简单的话，道出了人们对安全的渴望、对幸福生活的无限憧憬。“编织一张覆盖全民的安全网”，企业尽力的同时，社会力量也要行动。我们需要利用六月安全月这种有效教育形式，展示和凝聚我们攻坚克难、谋划长远的决心和能力。

那么，就从“强化安全基础、推动安全发展”开始，不断提升企业安全管理水，不断强化职工安全理念和安全素质，使安全生产意识逐渐在职工中入情、入理、入脑、入心。将安全责任目标层层分解，通过层层抓落实，形成上下联动、齐抓共管、专管成线、群管成网、横向到边、纵向到底的安全生产监督管理体系。落实责任，强化监督机制，做到安全生产工作时时有人管理、时时有人监督、事事有人落实。善于抓苗头、抓倾向、抓重点，大胆探索各种有效措施，提高职工的自我防范意识，做到安全工作关口前移、重心下移。

安全是维系个人、家庭，保持企业、社会稳定最基本也是最重要的保障线。当我们从工作中获得安全感，我们才会

有稳定感、归属感，才会自信、自尊，才能友好宽容、热情地对待工作、对待他人，才能更好地爱自己、爱身边的人。因此，落实到每一名职工，就要做真正遵章守纪的模范，勇于向各种危害安全的行为作斗争，牢固树立“自保是大孝、互保是大爱、联保是大德”安全道德观，确实做到“肩负安全使命、落实安全责任”。

安全是幸福梦的起点。伴随着六月安全月警钟的激荡，为了你、为了我，为了他，为了我们的企业拥有更加幸福美好的明天，让我们共同努力，关注安全，关注生命，把“安全”两字一撇一捺写在每个人的心间！

班组故事 ◀

不安全不能开机

6月4日夜班，在山东淄矿集团许厂煤矿4310工作面，接班后的采煤机司机肖书科正认真检查着采煤机的喷雾压力是否达标，滚筒截齿是否齐全，滑靴、行走轮是否完好。

这时，采煤机尾侧的副司机过来传话：“班长在溜头上招呼了，说皮带已开启，让咱们赶紧开机割煤呢！”

“知道了，等检查完采煤机完好情况，采煤机周围顶板完好情况以及采煤机附近20米风流中瓦斯浓度后就开机。”肖书科边回答边低头检查着。

“不赶紧开机会影响产量的。你咋还围着采煤机转，不急着开机呢？”眼看肖书科还是忙着检查，副司机急得围着他团团转。

“急什么，设备没检查清楚，怎么能开机呢？这样不安全，一定要检查完设备才能开机。”肖书科解释道。

“皮带和转载机都开起来了，采煤机怎么还没转起来呢？”工作面的送话器里传来班长郑祥成催促的声音。

“听到了吗？班长又催了，影响生产

可是要被罚款的。”副司机又说道。

“我们一定要检查清楚，直到确认安全才能开机，谁催也不行。”肖书科斩钉截铁地说。

“咋还没开起来呢？”急着开工生产的班长郑祥成赶来询问详情。

“接班过程中发现采煤机滑靴有些松动，不紧固会影响到煤机的运行安全，这不，俺正忙着紧固呢！”肖书科回答道。

“是这样啊，难怪一直开不起来呢！您在不安全的情形下不开工做的对，我催您开机会影响到您的检修质量，您沉住气弄吧！我再去别的地方看看。”班长郑祥成说着顺着工作面向溜尾查去。

“滑靴已紧固好，准备试车。”听到肖书科的确认指令，副司机心里的一块石头才算落了地，赶紧跑到采煤机尾部去。

采煤机空转两三分钟并正常后，肖书科通知副司机选择适宜的牵引速度，操作采煤机正常运行进行割煤。

霎时间，悦耳的煤流声夹裹着“不安全不能开机”的回声在工作面上响起。（蔡玉峰）